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   Veränderungen in Ostdeutschland (Skala); Einschätzung der
   familiären Atmosphäre und Beziehungen in der Kindheit (Skala);
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   Informationsquellen und -möglichkeiten; Empfindungen Ausländern
   gegenüber; Haltung zum Ausländeranteil in Ostdeutschland;
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   im Umgang mit Ausländern (Skala); akzeptierte Gründe für
   Gewährung von Asyl (Skala); Haltung zur Möglichkeit der
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Zugangsklasse: A



Variablenverzeichnis

B71_0001  Zufrieden mit eigenem Leben 

B71_0002  Zufriedener mit Leben vor Währungsunion 

B71_0003  Optimismus für nächste 5 Jahre 

B71_0004  Betrogen fühlen - Ideale mißbraucht 

B71_0005  Betrogen fühlen - Realität verfälscht 

B71_0006  Betrogen fühlen -eingeschränkte Freiheit 

B71_0007  Betrogen fühlen - angenehme Dinge teuer 

B71_0008  Betrogen fühlen -vieles erschien sinnlos 

B71_0009  Beunruhigung - künftige Arbeitslosigkeit 

B71_0010  Beunruhigung -Zusammenbruch d.Wirtschaft 

B71_0011  Beunruhigung - Schuldige nicht bestraft 

B71_0012  Beunruhigung - Stasi noch aktiv 

B71_0013  Beunruhigung - alte Seilschaften aktiv 

B71_0014  Beunruhigung - nicht Mehr an Demokratie 

B71_0015  Beunruhigung - Entscheidungen von oben 

B71_0016  Beunruhigung - unsichere Kostenentwicklg 

B71_0017  Kindheit - eigene Wünsche berücksichtigt 

B71_0018  Kindheit - strengster Gehorsam 

B71_0019  Kindheit - von Mutter nicht geliebt 

B71_0020  Kindheit - vom Vater nicht geliebt 

B71_0021  Kindheit - konnte tun, was ich wollte 

B71_0022  Lebensniveau Elternhaus 

B71_0023  Informiertheit über Probleme d.Ausländer 

B71_0024  Gespräch in Familie - über Ausländer 

B71_0025  Gespräch mit Freunden - über Ausländer 

B71_0026  Diskussion mit Lehrern - über Ausländer 

B71_0027  Kontakte mit Ausländern 

B71_0028  Information durch Medien -über Ausländer 

B71_0029  Anzahl Ausländer in Ostdeutschland 

B71_0030  Verringerung der Ausländerzahl in Ostdt. 

B71_0031  Stören Ausländer - aus Osteuropa 



B71_0032  Stören Ausländer - aus Westeuropa 

B71_0033  Stören Ausländer - aus anderen Regionen 

B71_0034  Wahlrecht für Ausländer in Deutschland 

B71_0035  Verbot polit. Aktivität für Ausländer 

B71_0036  Zuerst Ausländer aus d. Arbeit entlassen 

B71_0037  Ausländer sollen nur Landsleute heiraten 

B71_0038  Ausländer sollen sich Deutschen anpassen 

B71_0039  Ausländer kosten mehr als sie einbringen 

B71_0040  Ausländern gleiche Chancen auf Arbeit 

B71_0041  Ausländer bereichern uns kulturell 

B71_0042  Ausländer belasten den Arbeitsmarkt 

B71_0043  Verfall deutscher Kultur durch Ausländer 

B71_0044  Kontakt zu Ausländern - in Familie 

B71_0045  Kontakt zu Ausländern -am Arbeitsplatz 

B71_0046  Kontakt zu Ausländern - im Wohnbereich 

B71_0047  Kontakt zu Ausländern - im Freundeskreis 

B71_0048  Bereit - neben Ausländer zu setzen 

B71_0049  Bereit - mit Ausländer etwas zu trinken 

B71_0050  Bereit - Ausländer nach Hause einzuladen 

B71_0051  Bereit - Ausländer zu heiraten 

B71_0052  Erfahrungen mit Ausländern 

B71_0053  Erlebt - Ausländer belästigen mich 

B71_0054  Erlebt - Ausländer machen Mädchen an 

B71_0055  Erlebt -Ausländer als gute Gespr.partner 

B71_0056  Erlebt - Ausländer betrügen ihre Kunden 

B71_0057  Erlebt - Ausländer neigen zu Gewalt 

B71_0058  Erlebt - Ausländer als gute Kumpel 

B71_0059  Erlebt -Ausländer leben auf unsre Kosten 

B71_0060  Erlebt - Ausländer sind faul 

B71_0061  Erlebt - Ausländer sind ungepflegt 

B71_0062  Asylrecht - bei deutscher Abstammung 

B71_0063  Asylrecht - bei direkter Lebensgefahr 



B71_0064  Asylrecht - bei politischer Verfolgung 

B71_0065  Asylrecht - bei Armut in der Heimat 

B71_0066  Asylrecht - für nachziehende Familien 

B71_0067  Dt. Staatsbürgerschaft als Auszeichnung 

B71_0068  Meinung - "Deutschland den Deutschen!" 

B71_0069  Meinung - "Ausländer raus!" 

B71_0070  Meinung - "Rote raus!" 

B71_0071  Meinung - Juden als Deutschlands Unglück 

B71_0072  Meinung - Deutschland in Grenzen 1937 

B71_0073  Geschwister - westeurop. Lebenspartner 

B71_0074  Geschwister - osteurop. Lebenspartner 

B71_0075  Geschwister - nichteurop. Lebenspartner 

B71_0076  Einstellung zu - Polen 

B71_0077  Einstellung zu - Franzosen 

B71_0078  Einstellung zu - Russen 

B71_0079  Einstellung zu - Türken 

B71_0080  Einstellung zu - Juden 

B71_0081  Einstellung zu - US-Amerikanern 

B71_0082  Einstellung zu - Arabern 

B71_0083  Einstellung zu - Vietnamesen 

B71_0084  Einstellung zu - Schweden 

B71_0085  Einstellung zu - Schwarzafrikanern 

B71_0086  Einstellung zu - Engländern 

B71_0087  Einstellung zu - Japanern 

B71_0088  Einstellung zu - Zigeuneren 

B71_0089  Deutsche greifen grundlos Ausländer an 

B71_0090  Zunahme Ausländerfeindlichkeit in Ostdt. 

B71_0091  Empfindung - "Deutschland" 

B71_0092  Empfindung - "prolet.Internationalismus" 

B71_0093  Empfindung - "NATO" 

B71_0094  Empfindung - "Sozialismus" 

B71_0095  Empfindung - "Kapitalismus" 



B71_0096  Empfindung - "soz. Staatengemeinschaft" 

B71_0097  Empfindung - "internat. Solidarität" 

B71_0098  Empfindung - "DDR" 

B71_0099  Haltung zu - Umweltschützern 

B71_0100  Haltung zu - Republikanern 

B71_0101  Haltung zu - autonomen Linken 

B71_0102  Haltung zu - religiösen Sekten 

B71_0103  Haltung zu - Skinheads 

B71_0104  Haltung zu - Feministinnen 

B71_0105  Haltung zu - Kommunisten 

B71_0106  Haltung zu - Faschos 

B71_0107  Haltung zu - Hooligans 

B71_0108  Verbundenheit zu politischer Richtung 

B71_0109  Eigene politische Standortbestimmung 

B71_0110  Alter 

B71_0111  Geschlecht 

B71_0112  Weltanschauung 

B71_0113  Konfession 

B71_0114  Gegenwärtige Tätigkeit 

B71_0115  Klassenstufe / Lehrjahr 

B71_0116  Berufliche Qualifikation 

B71_0117  Leistungen im kollektiven Vergleich 

B71_0118  Familienstand 

B71_0119  Berufliche Qualifikation Mutter 

B71_0120  Berufliche Qualifikation Vater 

B71_0121  Gegenwärtige Berufstätigkeit 

B71_0201  Erziehungsstil / Elternliebe ** 



1990 B71_0001
Lebensbedingung

1. Wie zufrieden sind Sie mit Ihrem gegenwärtigen Leben insgesamt ?

B71_0001  Zufrieden mit eigenem Leben
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr zufrieden                  1        96      7.8      7.8      7.8
                                 2       639     52.0     52.2     60.0
                                 3       405     33.0     33.1     93.1
                                 4        69      5.6      5.6     98.7
 überhaupt nicht                 5        16      1.3      1.3    100.0
 Out of range                              3       .2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
 Mean          2.404      Std dev        .767

 
1990 B71_0002
Lebensbedingung

2. Waren Sie mit Ihrem Leben vor der Einführung der D-Mark in den
ostdeutschen Ländern zufriedener als jetzt ?

B71_0002  Zufriedener mit Leben vor Währungsunion
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       218     17.8     18.3     18.3
 nein                            2       976     79.5     81.7    100.0
 Out of range                             34      2.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 

 
1990 B71_0003
Erwartung

3. Und wie optimistisch sehen Sie Ihre eigene Lage in den nächsten fünf
Jahren ?

B71_0003  Optimismus für nächste 5 Jahre
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr optimistisch               1       128     10.4     10.5     10.5
                                 2       507     41.3     41.7     52.2
                                 3       468     38.1     38.5     90.6
                                 4        80      6.5      6.6     97.2
 überhaupt nicht                 5        34      2.8      2.8    100.0
 Out of range                             11       .9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
 Mean          2.495      Std dev        .872

 



1990 B71_0004
Einstellung / Politik

4. Inwieweit trafen die unter a) bis e) genannten Gründe zu, sich mehr
oder minder betrogen zu fühlen ?

Das traf zu

1 vollkommen
2
3
4
5 überhaupt nicht
0 Darüber habe ich nicht nachgedacht.

a) Ich fühle mich betrogen, weil das SED-Regime meine Ideale mißbraucht
hat.

B71_0004  Betrogen fühlen - Ideale mißbraucht
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1       327     26.6     35.8     35.8
                                 2       234     19.1     25.6     61.4
                                 3       175     14.3     19.1     80.5
                                 4       100      8.1     10.9     91.5
 überhaupt nicht                 5        78      6.4      8.5    100.0
 nicht nachgedacht               0       300     24.4   Missing
 Out of range                             14      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
 Mean          2.309      Std dev       1.289

 
1990 B71_0005
Einstellung / Gesellschaft

4. Inwieweit trafen die unter a) bis e) genannten Gründe zu, sich mehr
oder minder betrogen zu fühlen ?

b) Ich fühle mich betrogen, weil die Wahrheit über unsere
wirtschaftliche Lage systematisch verfälscht/schöngefärbt wurde.

B71_0005  Betrogen fühlen - Realität verfälscht
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1       671     54.6     59.3     59.3
                                 2       281     22.9     24.8     84.2
                                 3       132     10.7     11.7     95.8
                                 4        24      2.0      2.1     98.0
 überhaupt nicht                 5        23      1.9      2.0    100.0
 nicht nachgedacht               0        86      7.0   Missing
 Out of range                             11       .9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
 Mean          1.627      Std dev        .916

 



1990 B71_0006
Einstellung

4. Inwieweit trafen die unter a) bis e) genannten Gründe zu, sich mehr
oder minder betrogen zu fühlen ?

c) Ich fühle mich betrogen, weil meine persönlichen Freiheiten
eingeschränkt waren.

B71_0006  Betrogen fühlen -eingeschränkte Freiheit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1       512     41.7     44.0     44.0
                                 2       319     26.0     27.4     71.4
                                 3       190     15.5     16.3     87.7
                                 4        78      6.4      6.7     94.4
 überhaupt nicht                 5        65      5.3      5.6    100.0
 nicht nachgedacht               0        54      4.4   Missing
 Out of range                             10       .8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
 Mean          2.025      Std dev       1.172

 
1990 B71_0007
Einstellung / Lebensbedingung

4. Inwieweit trafen die unter a) bis e) genannten Gründe zu, sich mehr
oder minder betrogen zu fühlen ?

d) Ich fühle mich betrogen, weil die Dinge, die das Leben angenehm
machen, so unerschwinglich teuer waren.

B71_0007  Betrogen fühlen - angenehme Dinge teuer
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1       487     39.7     41.8     41.8
                                 2       348     28.3     29.9     71.7
                                 3       213     17.3     18.3     90.0
                                 4        75      6.1      6.4     96.5
 überhaupt nicht                 5        41      3.3      3.5    100.0
 nicht nachgedacht               0        50      4.1   Missing
 Out of range                             14      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
 Mean          1.999      Std dev       1.085

 



1990 B71_0008
Einstellung / Lebensziele

4. Inwieweit trafen die unter a) bis e) genannten Gründe zu, sich mehr
oder minder betrogen zu fühlen ?

e) Ich fühle mich betrogen, weil mir vieles in meinem bisherigen Leben
sinnlos erschien.

B71_0008  Betrogen fühlen -vieles erschien sinnlos
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1       163     13.3     16.3     16.3
                                 2       188     15.3     18.7     35.0
                                 3       265     21.6     26.4     61.4
                                 4       189     15.4     18.8     80.3
 überhaupt nicht                 5       198     16.1     19.7    100.0
 nicht nachgedacht               0       207     16.9   Missing
 Out of range                             18      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
Mean          3.071      Std dev       1.346

 
1990 B71_0009
Erwartung / Lebensbedingung

5. Inwieweit beunruhigen Sie persönlich die unter a) bis h) aufgeführten
Umstände in den ostdeutschen Ländern ?

a) Mich beunruhigt, daß ich künftig arbeitslos werden/bleiben könnte.

B71_0009  Beunruhigung - künftige Arbeitslosigkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       426     34.7     39.5     39.5
                                 2       311     25.3     28.8     68.4
                                 3       199     16.2     18.5     86.8
                                 4        75      6.1      7.0     93.8
 überhaupt nicht                 5        67      5.5      6.2    100.0
 nicht beurteilbar               0       140     11.4   Missing
 Out of range                             10       .8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
 Mean          2.115      Std dev       1.186

 



1990 B71_0010
Lebensbedingung

5. Inwieweit beunruhigen Sie persönlich die unter a) bis h) aufgeführten
Umstände in den ostdeutschen Ländern ?

b) Mich beunruhigt, daß sich seit Einführung der D-Mark die ehemalige
DDR-Wirtschaft im Zusammenbruch befindet.

B71_0010  Beunruhigung -Zusammenbruch d.Wirtschaft
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       220     17.9     20.2     20.2
                                 2       338     27.5     31.0     51.2
                                 3       288     23.5     26.4     77.7
                                 4       131     10.7     12.0     89.7
 überhaupt nicht                 5       112      9.1     10.3    100.0
 nicht beurteilbar               0       128     10.4   Missing
 Out of range                             11       .9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
 Mean          2.612      Std dev       1.225

 
1990 B71_0011
Politik

5. Inwieweit beunruhigen Sie persönlich die unter a) bis h) aufgeführten
Umstände in den ostdeutschen Ländern ?

c) Mich beunruhigt, daß bisher nicht einmal die Hauptverantwortlichen
für die Mißwirtschaft und den Machtmißbrauch bestraft wurden.

B71_0011  Beunruhigung - Schuldige nicht bestraft
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       589     48.0     52.2     52.2
                                 2       271     22.1     24.0     76.2
                                 3       159     12.9     14.1     90.3
                                 4        68      5.5      6.0     96.4
 überhaupt nicht                 5        41      3.3      3.6    100.0
 nicht beurteilbar               0        87      7.1   Missing
 Out of range                             13      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
 Mean          1.848      Std dev       1.100

 



1990 B71_0012
Politik

5. Inwieweit beunruhigen Sie persönlich die unter a) bis h) aufgeführten
Umstände in den ostdeutschen Ländern ?

d) Mich beunruhigt, daß die STASI immer noch ihr Unwesen treiben kann.

B71_0012  Beunruhigung - Stasi noch aktiv
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       621     50.6     54.6     54.6
                                 2       257     20.9     22.6     77.2
                                 3       139     11.3     12.2     89.4
                                 4        56      4.6      4.9     94.4
 überhaupt nicht                 5        64      5.2      5.6    100.0
 nicht beurteilbar               0        83      6.8   Missing
 Out of range                              8       .7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
 Mean          1.843      Std dev       1.161

 
1990 B71_0013
Politik

5. Inwieweit beunruhigen Sie persönlich die unter a) bis h) aufgeführten
Umstände in den ostdeutschen Ländern ?

e) Mich beunruhigt, daß sich alte ""SED-Bonzen” auf neugeschaffenen
Führungsposten einnisten konnten.

B71_0013  Beunruhigung - alte Seilschaften aktiv
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       644     52.4     57.8     57.8
                                 2       282     23.0     25.3     83.0
                                 3       126     10.3     11.3     94.3
                                 4        44      3.6      3.9     98.3
 überhaupt nicht                 5        19      1.5      1.7    100.0
 nicht beurteilbar               0       107      8.7   Missing
 Out of range                              6       .5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
 Mean          1.665      Std dev        .944

 



1990 B71_0014
Politik

5. Inwieweit beunruhigen Sie persönlich die unter a) bis h) aufgeführten
Umstände in den ostdeutschen Ländern ?

f) Mich beunruhigt, daß die Hoffnungen auf mehr Demokratie nicht erfüllt
wurden.

B71_0014  Beunruhigung - nicht Mehr an Demokratie
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       161     13.1     16.6     16.6
                                 2       309     25.2     31.9     48.6
                                 3       282     23.0     29.1     77.7
                                 4       116      9.4     12.0     89.7
 überhaupt nicht                 5       100      8.1     10.3    100.0
 nicht beurteilbar               0       244     19.9   Missing
 Out of range                             16      1.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
 Mean          2.675      Std dev       1.189

 
1990 B71_0015
Politik

5. Inwieweit beunruhigen Sie persönlich die unter a) bis h) aufgeführten
Umstände in den ostdeutschen Ländern ?

g) Mich beunruhigt, daß die wichtigsten Entscheidungen in den
ostdeutschen Ländern wieder über die Köpfe der Menschen hinweg
getroffen wurden.

B71_0015  Beunruhigung - Entscheidungen von oben
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       330     26.9     31.0     31.0
                                 2       360     29.3     33.8     64.8
                                 3       242     19.7     22.7     87.6
                                 4        89      7.2      8.4     96.0
 überhaupt nicht                 5        43      3.5      4.0    100.0
 nicht beurteilbar               0       149     12.1   Missing
 Out of range                             15      1.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
 Mean          2.206      Std dev       1.093

 



1990 B71_0016
Erwartung / Lebensstandard

5. Inwieweit beunruhigen Sie persönlich die unter a) bis h) aufgeführten
Umstände in den ostdeutschen Ländern ?

h) Mich beunruhigt, daß unbekannt ist, wie sich die Kosten für Mieten,
Heizung, Wasser, Strom, Nahverkehr usw. entwickeln werden.

B71_0016  Beunruhigung - unsichere Kostenentwicklg
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       453     36.9     39.2     39.2
                                 2       355     28.9     30.7     69.8
                                 3       224     18.2     19.4     89.2
                                 4        73      5.9      6.3     95.5
 überhaupt nicht                 5        52      4.2      4.5    100.0
 nicht beurteilbar               0        63      5.1   Missing
 Out of range                              8       .7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
 Mean          2.063      Std dev       1.113

 
1990 B71_0017
Erziehung / Eltern

Inwieweit treffen folgende Aussagen auf Ihre Kindheit zu ?

6. Meine Interessen und Wünsche als Kind wurden zu Hause berücksichtigt.

B71_0017  Kindheit - eigene Wünsche berücksichtigt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen m.Meinung            1       581     47.3     47.4     47.4
                                 2       480     39.1     39.2     86.6
                                 3       130     10.6     10.6     97.2
                                 4        20      1.6      1.6     98.9
 überhaupt nicht                 5        14      1.1      1.1    100.0
 Out of range                              3       .2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
 Mean          1.699      Std dev        .811

 



1990 B71_0018
Erziehung / Familie

Inwieweit treffen folgende Aussagen auf Ihre Kindheit zu ?

7. Ich wurde zu Hause zu strengstem Gehorsam erzogen.

B71_0018  Kindheit - strengster Gehorsam
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen m.Meinung            1         9       .7       .7       .7
                                 2       125     10.2     10.2     11.0
                                 3       271     22.1     22.2     33.1
                                 4       307     25.0     25.1     58.2
 überhaupt nicht                 5       511     41.6     41.8    100.0
 Out of range                              5       .4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
 Mean          3.970      Std dev       1.056

 
1990 B71_0019
Erziehung / Eltern

Inwieweit treffen folgende Aussagen auf Ihre Kindheit zu ?

8. Ich wurde von meiner Mutter nicht geliebt.

B71_0019  Kindheit - von Mutter nicht geliebt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1        60      4.9      5.0      5.0
                                 2        31      2.5      2.6      7.5
                                 3        28      2.3      2.3      9.8
                                 4        63      5.1      5.2     15.0
 überhaupt nicht                 5      1029     83.8     85.0    100.0
 Out of range                             17      1.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
 Mean          4.627      Std dev       1.014

 
1990 B71_0020
Erziehung / Eltern

Inwieweit treffen folgende Aussagen auf Ihre Kindheit zu ?

9. Ich wurde von meinem Vater nicht geliebt.

B71_0020  Kindheit - vom Vater nicht geliebt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1        66      5.4      5.6      5.6
                                 2        31      2.5      2.6      8.2
                                 3        40      3.3      3.4     11.6
                                 4        88      7.2      7.4     19.0
 überhaupt nicht                 5       959     78.1     81.0    100.0
 Out of range                             44      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
 Mean          4.557      Std dev       1.068



1990 B71_0021
Erziehung / Familie

Inwieweit treffen folgende Aussagen auf Ihre Kindheit zu ?

10. Ich konnte zu Hause tun und lassen, was ich wollte.

B71_0021  Kindheit - konnte tun, was ich wollte
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1        41      3.3      3.4      3.4
                                 2       186     15.1     15.3     18.6
                                 3       522     42.5     42.9     61.5
                                 4       274     22.3     22.5     84.0
 überhaupt nicht                 5       195     15.9     16.0    100.0
 Out of range                             10       .8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
 Mean          3.325      Std dev       1.024

 
1990 B71_0022
Lebensbedingung

11. Wie würden Sie das materielle Lebensniveau in Ihrem Elternhaus
einschätzen ?

B71_0022  Lebensniveau Elternhaus
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 weit über Durchschn.            1        22      1.8      1.8      1.8
 über Durchschnitt               2       282     23.0     23.2     25.0
 etwa Durchschnitt               3       856     69.7     70.5     95.6
 unter Durchschnitt              4        42      3.4      3.5     99.0
 weit unter Durchschn            5        12      1.0      1.0    100.0
 Out of range                             14      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
 Mean          2.786      Std dev        .577

 
1990 B71_0023
Ausländer

12. Wie gut fühlen Sie sich über die Alltagsprobleme der Ausländer in
Deutschland informiert ?

B71_0023  Informiertheit über Probleme d.Ausländer
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr gut                        1        48      3.9      3.9      3.9
                                 2       229     18.6     18.8     22.7
                                 3       505     41.1     41.4     64.2
                                 4       292     23.8     24.0     88.1
 überhaupt nicht                 5       145     11.8     11.9    100.0
 Out of range                              9       .7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
 Mean          3.211      Std dev       1.009

 



1990 B71_0024
Ausländer

13. Inwieweit haben Sie zur Information über die Alltagsprobleme von
Ausländern die unter a) bis d) genannten Möglichkeiten genutzt ?

a) Gespräche mit und in der Familie

B71_0024  Gespräch in Familie - über Ausländer
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr oft                        1       243     19.8     19.9     19.9
                                 2       406     33.1     33.3     53.2
                                 3       361     29.4     29.6     82.9
                                 4       148     12.1     12.1     95.0
 noch nie                        5        61      5.0      5.0    100.0
 Out of range                              9       .7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
 Mean          2.490      Std dev       1.092

 
1990 B71_0025
Ausländer

13. Inwieweit haben Sie zur Information über die Alltagsprobleme von
Ausländern die unter a) bis d) genannten Möglichkeiten genutzt ?

b) Gespräche im Freundes- und Bekanntenkreis

B71_0025  Gespräch mit Freunden - über Ausländer
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr oft                        1       311     25.3     25.4     25.4
                                 2       448     36.5     36.6     62.0
                                 3       279     22.7     22.8     84.8
                                 4       143     11.6     11.7     96.5
 noch nie                        5        43      3.5      3.5    100.0
 Out of range                              4       .3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
 Mean          2.313      Std dev       1.081

 



1990 B71_0026
Ausländer

13. Inwieweit haben Sie zur Information über die Alltagsprobleme von
Ausländern die unter a) bis d) genannten Möglichkeiten genutzt ?

c) Diskussionen mit Lehrern/Ausbildern/Dozenten

B71_0026  Diskussion mit Lehrern - über Ausländer
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr oft                        1        83      6.8      6.8      6.8
                                 2       227     18.5     18.6     25.5
                                 3       418     34.0     34.3     59.8
                                 4       332     27.0     27.3     87.0
 noch nie                        5       158     12.9     13.0    100.0
 Out of range                             10       .8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
 Mean          3.209      Std dev       1.099

 
1990 B71_0027
Ausländer

13. Inwieweit haben Sie zur Information über die Alltagsprobleme von
Ausländern die unter a) bis d) genannten Möglichkeiten genutzt ?

d) direkte Kontakte mit Ausländern

B71_0027  Kontakte mit Ausländern
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr oft                        1        46      3.7      3.8      3.8
                                 2        84      6.8      6.9     10.7
                                 3       152     12.4     12.5     23.2
                                 4       274     22.3     22.5     45.7
 noch nie                        5       661     53.8     54.3    100.0
 Out of range                             11       .9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
 Mean          4.167      Std dev       1.121

 



1990 B71_0028
Ausländer / Medien

13. Inwieweit haben Sie zur Information über die Alltagsprobleme von
Ausländern  die unter a) bis d) genannten Möglichkeiten genutzt ?

e) Beiträge in Presse/Funk/Fernsehen.

B71_0028  Information durch Medien -über Ausländer
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr oft                        1       200     16.3     16.4     16.4
                                 2       355     28.9     29.2     45.6
                                 3       293     23.9     24.1     69.7
                                 4       118      9.6      9.7     79.4
 noch nie                        5       250     20.4     20.6    100.0
 Out of range                             12      1.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
 Mean          2.887      Std dev       1.363

 
1990 B71_0029
Einstellung / Ausländer 

14. Was würden Sie generell zu der Anzahl der Ausländer in den
ostdeutschen Ländern sagen ?

B71_0029  Anzahl Ausländer in Ostdeutschland
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sind zu viele                   1       473     38.5     39.0     39.0
 nicht zu viele                  2       496     40.4     40.9     79.8
 nicht viele                     3        58      4.7      4.8     84.6
 jeder ist 1 zu viel             4       187     15.2     15.4    100.0
 Out of range                             14      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
 

 
1990 B71_0030
Einstellung / Ausländer 

16. Halten Sie es für notwendig, die Ausländeranzahl in den ostdeutschen
Ländern zu verringern ?

B71_0030  Verringerung der Ausländerzahl in Ostdt.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       668     54.4     76.7     76.7
 nein                            2       203     16.5     23.3    100.0
 Das weiß ich nicht              0       353     28.7   Missing
 Out of range                              4       .3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
 

 



1990 B71_0031
Einstellung / Ausländer 

17. Empfinden Sie Ausländer als störend ?

a) aus Osteuropa

B71_0031  Stören Ausländer - aus Osteuropa
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       146     11.9     12.0     12.0
                                 2       252     20.5     20.7     32.6
                                 3       435     35.4     35.7     68.3
                                 4       211     17.2     17.3     85.6
 überhaupt nicht                 5       175     14.3     14.4    100.0
 Out of range                              9       .7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
 Mean          3.014      Std dev       1.198

 
1990 B71_0032
Einstellung / Ausländer 

17. Empfinden Sie Ausländer als störend ?

b) aus Westeuropa

B71_0032  Stören Ausländer - aus Westeuropa
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        65      5.3      5.4      5.4
                                 2       154     12.5     12.7     18.1
                                 3       342     27.9     28.2     46.3
                                 4       355     28.9     29.3     75.6
 überhaupt nicht                 5       295     24.0     24.4    100.0
 Out of range                             17      1.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
 Mean          3.546      Std dev       1.146

 
1990 B71_0033
Einstellung / Ausländer 

17. Empfinden Sie Ausländer als störend ?

c) aus anderen Regionen

B71_0033  Stören Ausländer - aus anderen Regionen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       181     14.7     15.0     15.0
                                 2       229     18.6     19.0     34.0
                                 3       423     34.4     35.1     69.1
                                 4       227     18.5     18.8     87.9
 überhaupt nicht                 5       146     11.9     12.1    100.0
 Out of range                             22      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
 Mean          2.940      Std dev       1.208



1990 B71_0034
Ausländer / Politik 

18. Sollen in Deutschland lebende Ausländer das kommunale Wahlrecht
erhalten ?

B71_0034  Wahlrecht für Ausländer in Deutschland
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       254     20.7     28.9     28.9
 nein                            2       625     50.9     71.1    100.0
 Das weiß ich nicht              0       339     27.6   Missing
 Out of range                             10       .8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 

 
1990 B71_0035
Ausländer / Politik 

Inwieweit stimmen die folgenden Aussagen mit Ihrer persönlichen Meinung
überein ?

19. Ausländern sollte jegliche politische Tätigkeit in Deutschland
verboten werden.

B71_0035  Verbot polit. Aktivität für Ausländer
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen m.Meinung            1       326     26.5     26.8     26.8
                                 2       224     18.2     18.4     45.2
                                 3       323     26.3     26.6     71.8
                                 4       149     12.1     12.3     84.0
 überhaupt nicht                 5       194     15.8     16.0    100.0
 Out of range                             12      1.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
 Mean          2.721      Std dev       1.393

 
1990 B71_0036
Einstellung / Ausländer

Inwieweit stimmen die folgenden Aussagen mit Ihrer persönlichen Meinung
überein ?

20. Wenn Arbeitsplätze knapp werden, dann sollte man zuerst die Ausländer
entlassen.

B71_0036  Zuerst Ausländer aus d. Arbeit entlassen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen m.Meinung            1       520     42.3     42.7     42.7
                                 2       228     18.6     18.7     61.4
                                 3       201     16.4     16.5     77.9
                                 4       119      9.7      9.8     87.7
 überhaupt nicht                 5       150     12.2     12.3    100.0
 Out of range                             10       .8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0

 Mean          2.303      Std dev       1.415



1990 B71_0037
Einstellung / Ausländer

Inwieweit stimmen die folgenden Aussagen mit Ihrer persönlichen Meinung
überein ?

21. Ausländer sollten grundsätzlich ihre Ehepartner unter den eigenen
Landsleuten wählen.

B71_0037  Ausländer sollen nur Landsleute heiraten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen m.Meinung            1       190     15.5     15.6     15.6
                                 2       122      9.9     10.0     25.7
                                 3       222     18.1     18.3     44.0
                                 4       184     15.0     15.1     59.1
 überhaupt nicht                 5       497     40.5     40.9    100.0
 Out of range                             13      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
 Mean          3.556      Std dev       1.485

 
1990 B71_0038
Einstellung / Ausländer

Inwieweit stimmen die folgenden Aussagen mit Ihrer persönlichen Meinung
überein ?

22. Ausländer in Deutschland sollten ihre Lebensweise weitestgehend der
deutschen Lebensart anpassen.

B71_0038  Ausländer sollen sich Deutschen anpassen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen m.Meinung            1       239     19.5     19.7     19.7
                                 2       263     21.4     21.7     41.4
                                 3       325     26.5     26.8     68.1
                                 4       200     16.3     16.5     84.6
 überhaupt nicht                 5       187     15.2     15.4    100.0
 Out of range                             14      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
 Mean          2.862      Std dev       1.329

 



1990 B71_0039
Einstellung / Ausländer

Inwieweit stimmen die folgenden Aussagen mit Ihrer persönlichen Meinung
überein ?

23. Ausländer kosten uns mehr Geld als sie selbst einbringen.

B71_0039  Ausländer kosten mehr als sie einbringen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen m.Meinung            1       183     14.9     15.7     15.7
                                 2       189     15.4     16.2     31.9
                                 3       404     32.9     34.6     66.6
                                 4       187     15.2     16.0     82.6
 überhaupt nicht                 5       203     16.5     17.4    100.0
 Out of range                             62      5.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
 Mean          3.033      Std dev       1.283

 
1990 B71_0040
Einstellung / Ausländer

Inwieweit stimmen die folgenden Aussagen mit Ihrer persönlichen Meinung
überein ?

24. Bei entsprechender Qualifikation sollten Ausländer prinzipiell
dieselben Chancen auf dem Arbeitsmarkt haben wie Deutsche.

B71_0040  Ausländern gleiche Chancen auf Arbeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen m.Meinung            1       439     35.7     36.1     36.1
                                 2       281     22.9     23.1     59.2
                                 3       234     19.1     19.2     78.4
                                 4       125     10.2     10.3     88.7
 überhaupt nicht                 5       138     11.2     11.3    100.0
 Out of range                             11       .9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
 Mean          2.377      Std dev       1.358

 



1990 B71_0041
Einstellung / Ausländer

Inwieweit stimmen die folgenden Aussagen mit Ihrer persönlichen Meinung
überein ?

25. Eine Einbürgerung von Ausländern bereichert die kulturelle Vielfalt
unseres Alltags.

B71_0041  Ausländer bereichern uns kulturell
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen m.Meinung            1       188     15.3     15.9     15.9
                                 2       215     17.5     18.1     34.0
                                 3       373     30.4     31.5     65.5
                                 4       201     16.4     17.0     82.4
 überhaupt nicht                 5       208     16.9     17.6    100.0
 Out of range                             43      3.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
 Mean          3.022      Std dev       1.300

 
1990 B71_0042
Einstellung / Ausländer

Inwieweit stimmen die folgenden Aussagen mit Ihrer persönlichen Meinung
überein ?

26. Ausländer belasten den ohnehin schon angespannten Arbeitsmarkt in
Deutschland.

B71_0042  Ausländer belasten den Arbeitsmarkt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen m.Meinung            1       396     32.2     33.2     33.2
                                 2       282     23.0     23.6     56.8
                                 3       303     24.7     25.4     82.2
                                 4       145     11.8     12.1     94.3
 überhaupt nicht                 5        68      5.5      5.7    100.0
 Out of range                             34      2.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
 Mean          2.336      Std dev       1.213

 



1990 B71_0043
Einstellung / Ausländer

Inwieweit stimmen die folgenden Aussagen mit Ihrer persönlichen Meinung
überein ?

27. Ein hoher Ausländeranteil führt zu einem Verfall der deutschen Kultur
und Lebensweise.

B71_0043  Verfall deutscher Kultur durch Ausländer
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen m.Meinung            1       233     19.0     19.5     19.5
                                 2       226     18.4     19.0     38.5
                                 3       303     24.7     25.4     63.9
                                 4       232     18.9     19.5     83.4
 überhaupt nicht                 5       198     16.1     16.6    100.0
 Out of range                             36      2.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
 Mean          2.946      Std dev       1.352

 
1990 B71_0044
Ausländer / Familie

28. Geben Sie nun bitte an, ob Sie selbst unmittelbaren Kontakt zu
Ausländern in den unter a) bis d) genannten Bereichen haben ?

a) Ich habe unmittelbaren Kontakt zu Ausländern in meiner Familie/nahen
Verwandtschaft.

B71_0044  Kontakt zu Ausländern - in Familie
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       139     11.3     11.4     11.4
 nein                            2      1084     88.3     88.6    100.0
 Out of range                              5       .4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0

 
1990 B71_0045
Ausländer / Beruf

28. Geben Sie nun bitte an, ob Sie selbst unmittelbaren Kontakt zu
Ausländern in den unter a) bis d) genannten Bereichen haben ?

b) Ich habe unmittelbaren Kontakt zu Ausländern an meinem Ausbildungs-
/Arbeitsplatz.

B71_0045  Kontakt zu Ausländern -am Arbeitsplatz
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       120      9.8      9.9      9.9
 nein                            2      1098     89.4     90.1    100.0
 Out of range                             10       .8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0



1990 B71_0046
Ausländer

28. Geben Sie nun bitte an, ob Sie selbst unmittelbaren Kontakt zu
Ausländern in den unter a) bis d) genannten Bereichen haben ?

c) Ich habe unmittelbaren Kontakt zu Ausländern in unmittelbarer
Wohnnachbarschaft.

B71_0046  Kontakt zu Ausländern - im Wohnbereich
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       193     15.7     15.8     15.8
 nein                            2      1028     83.7     84.2    100.0
 Out of range                              7       .6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
 
 
1990 B71_0047
Ausländer / Sozialbeziehung

28. Geben Sie nun bitte an, ob Sie selbst unmittelbaren Kontakt zu
Ausländern in den unter a) bis d) genannten Bereichen haben ?

d) Ich habe unmittelbaren Kontakt zu Ausländern durch meinen Freundes-
/Bekanntenkreis.

B71_0047  Kontakt zu Ausländern - im Freundeskreis
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       309     25.2     25.3     25.3
 nein                            2       912     74.3     74.7    100.0
 Out of range                              7       .6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 

 
1990 B71_0048
Einstellung / Ausländer

29. Inwieweit wären Sie zu folgenden Verhaltensweisen bereit ?

a) Ich wäre bereit, mich freiwillig neben eine(n) Ausländer(in) zu
setzen.

B71_0048  Bereit - neben Ausländer zu setzen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1       409     33.3     33.4     33.4
                                 2       281     22.9     23.0     56.4
                                 3       307     25.0     25.1     81.5
                                 4       105      8.6      8.6     90.1
 überhaupt nicht                 5       121      9.9      9.9    100.0
 Out of range                              5       .4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0

 Mean          2.385      Std dev       1.293



1990 B71_0049
Einstellung / Ausländer

29. Inwieweit wären Sie zu folgenden Verhaltensweisen bereit ?
b) Ich wäre bereit, gemeinsam mit einem Ausländer/einer Ausländerin in

einer Gaststätte etwas zu trinken.

B71_0049  Bereit - mit Ausländer etwas zu trinken
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1       359     29.2     29.4     29.4
                                 2       246     20.0     20.1     49.5
                                 3       307     25.0     25.1     74.7
                                 4       144     11.7     11.8     86.5
 überhaupt nicht                 5       165     13.4     13.5    100.0
 Out of range                              7       .6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0

 Mean          2.599      Std dev       1.370

 
1990 B71_0050
Einstellung / Ausländer

29. Inwieweit wären Sie zu folgenden Verhaltensweisen bereit ?
c) Ich wäre bereit, einen Ausländer/eine Ausländerin zu mir nach Hause

einzuladen.

B71_0050  Bereit - Ausländer nach Hause einzuladen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1       205     16.7     16.8     16.8
                                 2       180     14.7     14.7     31.5
                                 3       277     22.6     22.7     54.2
                                 4       197     16.0     16.1     70.4
 überhaupt nicht                 5       362     29.5     29.6    100.0
 Out of range                              7       .6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
Mean          3.271      Std dev       1.447

 
1990 B71_0051
Einstellung / Ausländer

29. Inwieweit wären Sie zu folgenden Verhaltensweisen bereit ?
d) Ich wäre bereit, einen Ausländer/eine Ausländerin zu heiraten.

B71_0051  Bereit - Ausländer zu heiraten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1       127     10.3     10.5     10.5
                                 2       127     10.3     10.5     21.0
                                 3       251     20.4     20.7     41.7
                                 4       206     16.8     17.0     58.7
 überhaupt nicht                 5       500     40.7     41.3    100.0
 Out of range                             17      1.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0

 Mean          3.681      Std dev       1.372



1990 B71_0052
Ausländer

31. Welche Erfahrungen haben Sie selbst im Umgang mit Ausländern gemacht
?

B71_0052  Erfahrungen mit Ausländern
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nur gute                        1        40      3.3      3.9      3.9
 meist gute                      2       223     18.2     21.7     25.6
 gute und schlechte              3       515     41.9     50.2     75.8
 meist schlechte                 4       203     16.5     19.8     95.6
 nur schlechte                   5        45      3.7      4.4    100.0
 keine Erfahrung                 0       197     16.0   Missing
 Out of range                              5       .4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
 Mean          2.990      Std dev        .864

 
1990 B71_0053
Ausländer

32. Wie oft haben Sie die unter a) bis i) aufgeführten Dinge im Alltag
erlebt ?

a) Ich habe erlebt, daß Ausländer mich belästigten.

Filter: Nur für die, die bei B71_0052 mit ""1”, ""2”, ""3”, ""4” oder ""5”
geantwortet haben.

B71_0053  Erlebt - Ausländer belästigen mich
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr oft                        1        74      6.0      6.9      6.9
                                 2       168     13.7     15.6     22.5
                                 3       243     19.8     22.6     45.1
                                 4       240     19.5     22.3     67.4
 überhaupt nicht                 5       350     28.5     32.6    100.0
 Out of range                            153     12.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
 Mean          3.580      Std dev       1.273

 



1990 B71_0054
Ausländer

32. Wie oft haben Sie die unter a) bis i) aufgeführten Dinge im Alltag
erlebt ?

b) Ich habe erlebt, daß Ausländer deutsche Mädchen ""anzumachen”
versuchten.

Filter: Nur für die, die bei B71_0052 mit ""1”, ""2”, ""3”, ""4” oder ""5”
geantwortet haben.

B71_0054  Erlebt - Ausländer machen Mädchen an
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr oft                        1       265     21.6     24.8     24.8
                                 2       223     18.2     20.8     45.6
                                 3       185     15.1     17.3     62.9
                                 4       168     13.7     15.7     78.6
 überhaupt nicht                 5       229     18.6     21.4    100.0
 Out of range                            158     12.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
 Mean          2.881      Std dev       1.483

 
1990 B71_0055
Ausländer

32. Wie oft haben Sie die unter a) bis i) aufgeführten Dinge im Alltag
erlebt ?

c) Ich habe erlebt, daß Ausländer interessante Gesprächspartner sind.

Filter: Nur für die, die bei B71_0052 mit ""1”, ""2”, ""3”, ""4” oder ""5”
geantwortet haben.

B71_0055  Erlebt -Ausländer als gute Gespr.partner
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr oft                        1       121      9.9     11.3     11.3
                                 2       210     17.1     19.6     30.9
                                 3       252     20.5     23.5     54.4
                                 4       209     17.0     19.5     73.9
 überhaupt nicht                 5       280     22.8     26.1    100.0
 Out of range                            156     12.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
 Mean          3.296      Std dev       1.342

 



1990 B71_0056
Ausländer

32. Wie oft haben Sie die unter a) bis i) aufgeführten Dinge im Alltag
erlebt ?

d) Ich habe erlebt, daß Ausländer als Straßenhändler ihre Käufer
finanziell ""über´s Ohr hauen”.

Filter: Nur für die, die bei B71_0052 mit ""1”, ""2”, ""3”, ""4” oder ""5”
geantwortet haben.

B71_0056  Erlebt - Ausländer betrügen ihre Kunden
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr oft                        1       431     35.1     40.1     40.1
                                 2       260     21.2     24.2     64.3
                                 3       191     15.6     17.8     82.0
                                 4       115      9.4     10.7     92.7
 überhaupt nicht                 5        78      6.4      7.3    100.0
 Out of range                            153     12.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
 Mean          2.208      Std dev       1.272

 
1990 B71_0057
Ausländer

32. Wie oft haben Sie die unter a) bis i) aufgeführten Dinge im Alltag
erlebt ?

e) Ich habe erlebt, daß Ausländer leicht zu Gewalttätigkeiten neigen.

Filter: Nur für die, die bei B71_0052 mit ""1”, ""2”, ""3”, ""4” oder ""5”
geantwortet haben.

B71_0057  Erlebt - Ausländer neigen zu Gewalt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr oft                        1       164     13.4     15.4     15.4
                                 2       196     16.0     18.4     33.7
                                 3       322     26.2     30.2     63.9
                                 4       197     16.0     18.5     82.4
 überhaupt nicht                 5       188     15.3     17.6    100.0
 Out of range                            161     13.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
 Mean          3.046      Std dev       1.299

 



1990 B71_0058
Ausländer

32. Wie oft haben Sie die unter a) bis i) aufgeführten Dinge im Alltag
erlebt ?

f) Ich habe erlebt, daß Ausländer gute ""Kumpel” sind.

Filter: Nur für die, die bei B71_0052 mit ""1”, ""2”, ""3”, ""4” oder ""5”
geantwortet haben.

B71_0058  Erlebt - Ausländer als gute Kumpel
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr oft                        1        79      6.4      7.4      7.4
                                 2       164     13.4     15.5     22.9
                                 3       302     24.6     28.5     51.4
                                 4       241     19.6     22.7     74.1
 überhaupt nicht                 5       275     22.4     25.9    100.0
 Out of range                            167     13.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
 Mean          3.442      Std dev       1.234

 
1990 B71_0059
Ausländer

32. Wie oft haben Sie die unter a) bis i) aufgeführten Dinge im Alltag
erlebt ?

g) Ich habe erlebt, daß Ausländer auf Kosten Deutschlands gut leben
wollen.

Filter: Nur für die, die bei B71_0052 mit ""1”, ""2”, ""3”, ""4” oder ""5”
geantwortet haben.

B71_0059  Erlebt -Ausländer leben auf unsre Kosten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr oft                        1       221     18.0     20.9     20.9
                                 2       220     17.9     20.9     41.8
                                 3       303     24.7     28.7     70.5
                                 4       178     14.5     16.9     87.4
 überhaupt nicht                 5       133     10.8     12.6    100.0
 Out of range                            173     14.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
 Mean          2.793      Std dev       1.296

 



1990 B71_0060
Ausländer

32. Wie oft haben Sie die unter a) bis i) aufgeführten Dinge im Alltag
erlebt ?

h) Ich habe erlebt, daß Ausländer faul sind.

Filter: Nur für die, die bei B71_0052 mit ""1”, ""2”, ""3”, ""4” oder ""5”
geantwortet haben.

B71_0060  Erlebt - Ausländer sind faul
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr oft                        1       107      8.7     10.1     10.1
                                 2       128     10.4     12.1     22.1
                                 3       328     26.7     30.9     53.1
                                 4       271     22.1     25.5     78.6
 überhaupt nicht                 5       227     18.5     21.4    100.0
 Out of range                            167     13.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
 Mean          3.361      Std dev       1.227

 
1990 B71_0061
Ausländer

32. Wie oft haben Sie die unter a) bis i) aufgeführten Dinge im Alltag
erlebt ?

h) Ich habe erlebt, daß Ausländer körperlich ungepflegt/dreckig sind.

Filter: Nur für die, die bei B71_0052 mit ""1”, ""2”, ""3”, ""4” oder ""5”
geantwortet haben.

B71_0061  Erlebt - Ausländer sind ungepflegt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr oft                        1       101      8.2      9.5      9.5
                                 2       118      9.6     11.1     20.7
                                 3       363     29.6     34.2     54.9
                                 4       267     21.7     25.2     80.1
 überhaupt nicht                 5       211     17.2     19.9    100.0
 Out of range                            168     13.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
 Mean          3.348      Std dev       1.192

 



1990 B71_0062
Politik / Ausländer

33. Inwieweit würden Sie folgenden Menschen/Menschengruppen ein Asylrecht
in Deutschland zuerkennen ?

a) Asyl sollte gewährt werden, wenn der Nachweis einer deutschen
Abstammung erbracht werden kann.

B71_0062  Asylrecht - bei deutscher Abstammung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen m.Meinung            1       402     32.7     34.3     34.3
                                 2       284     23.1     24.2     58.5
                                 3       291     23.7     24.8     83.4
                                 4        91      7.4      7.8     91.1
 überhaupt nicht                 5       104      8.5      8.9    100.0
 Out of range                             56      4.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
 Mean          2.327      Std dev       1.263

 
1990 B71_0063
Politik / Ausländer

33. Inwieweit würden Sie folgenden Menschen/Menschengruppen ein Asylrecht
in Deutschland zuerkennen ?

b) Asyl sollte gewährt werden, wenn für den/die Antragsteller in ihren
Heimatländern aus unterschiedlichen Gründen direkte Lebensgefahr
besteht.

B71_0063  Asylrecht - bei direkter Lebensgefahr
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen m.Meinung            1       574     46.7     48.8     48.8
                                 2       323     26.3     27.4     76.2
                                 3       188     15.3     16.0     92.2
                                 4        40      3.3      3.4     95.6
 überhaupt nicht                 5        52      4.2      4.4    100.0
 Out of range                             51      4.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
 Mean          1.873      Std dev       1.080

 



1990 B71_0064
Politik / Ausländer

33. Inwieweit würden Sie folgenden Menschen/Menschengruppen ein Asylrecht
in Deutschland zuerkennen ?

c) Asyl sollte gewährt werden, wenn Asylanten in ihren Heimatländern
wegen ihrer politischen Gesinnung massiv verfolgt werden.

B71_0064  Asylrecht - bei politischer Verfolgung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen m.Meinung            1       444     36.2     37.7     37.7
                                 2       290     23.6     24.6     62.4
                                 3       253     20.6     21.5     83.9
                                 4        88      7.2      7.5     91.3
 überhaupt nicht                 5       102      8.3      8.7    100.0
 Out of range                             51      4.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
 Mean          2.247      Std dev       1.269

 
1990 B71_0065
Politik / Ausländer

33. Inwieweit würden Sie folgenden Menschen/Menschengruppen ein Asylrecht
in Deutschland zuerkennen ?

d) Asyl sollte gewährt werden, wenn die Armut die Leute aus ihren
Heimatländern vertreibt.

B71_0065  Asylrecht - bei Armut in der Heimat
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen m.Meinung            1       184     15.0     15.6     15.6
                                 2       251     20.4     21.3     37.0
                                 3       346     28.2     29.4     66.4
                                 4       196     16.0     16.7     83.0
 überhaupt nicht                 5       200     16.3     17.0    100.0
 Out of range                             51      4.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
 Mean          2.980      Std dev       1.298

 



1990 B71_0066
Politik / Ausländer

33. Inwieweit würden Sie folgenden Menschen/Menschengruppen ein Asylrecht
in Deutschland zuerkennen ?

e) Asyl sollte gewährt werden, wenn Familien ihrem in Deutschland
verdienenden Hauptverdiener nachziehen.

B71_0066  Asylrecht - für nachziehende Familien
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen m.Meinung            1       197     16.0     16.9     16.9
                                 2       243     19.8     20.8     37.7
                                 3       332     27.0     28.4     66.1
                                 4       179     14.6     15.3     81.4
 überhaupt nicht                 5       217     17.7     18.6    100.0
 Out of range                             60      4.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
Mean          2.979      Std dev       1.334

 
1990 B71_0067
Einstellung / Ausländer

34. Was halten Sie von folgender Meinung ?
""Wenn ein Ausländer die deutsche Staatsbürgerschaft erwerben will,
dann muß er sich schon durch besondere Leistungen ausgezeichnet
haben.”

B71_0067  Dt. Staatsbürgerschaft als Auszeichnung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen m.Meinung            1       164     13.4     13.5     13.5
                                 2       199     16.2     16.4     29.9
                                 3       437     35.6     36.0     66.0
                                 4       190     15.5     15.7     81.6
 überhaupt nicht                 5       223     18.2     18.4    100.0
 Out of range                             15      1.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 Mean          3.090      Std dev       1.261

1990 B71_0068
Einstellung

35. Inwieweit entsprechen solch gelegentlich vertretene Losungen/Parolen
Ihrer eigenen Meinung ?

a) ""Deutschland den Deutschen !”

B71_0068  Meinung - "Deutschland den Deutschen!"
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen m.Meinung            1       320     26.1     26.4     26.4
                                 2       291     23.7     24.0     50.4
                                 3       235     19.1     19.4     69.8
                                 4       126     10.3     10.4     80.2
 überhaupt nicht                 5       240     19.5     19.8    100.0
 Out of range                             16      1.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
Mean          2.732      Std dev       1.457



1990 B71_0069
Einstellung / Ausländer

35. Inwieweit entsprechen solch gelegentlich vertretene Losungen/Parolen
Ihrer eigenen Meinung ?

b) ""Ausländer raus !”

B71_0069  Meinung - "Ausländer raus!"
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen m.Meinung            1       173     14.1     14.3     14.3
                                 2       181     14.7     14.9     29.2
                                 3       305     24.8     25.1     54.3
                                 4       187     15.2     15.4     69.7
 überhaupt nicht                 5       367     29.9     30.3    100.0
 Out of range                             15      1.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0

 Mean          3.325      Std dev       1.407

 
1990 B71_0070
Einstellung

35. Inwieweit entsprechen solch gelegentlich vertretene Losungen/Parolen
Ihrer eigenen Meinung ?

c) ""Rote raus !”

B71_0070  Meinung - "Rote raus!"
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen m.Meinung            1       360     29.3     30.1     30.1
                                 2       184     15.0     15.4     45.4
                                 3       227     18.5     18.9     64.4
                                 4       144     11.7     12.0     76.4
 überhaupt nicht                 5       283     23.0     23.6    100.0
 Out of range                             30      2.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
Mean          2.838      Std dev       1.548

 
1990 B71_0071
Einstellung

35. Inwieweit entsprechen solch gelegentlich vertretene Losungen/Parolen
Ihrer eigenen Meinung ?

d) ""Die Juden sind Deutschlands Unglück !”

B71_0071  Meinung - Juden als Deutschlands Unglück
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen m.Meinung            1        69      5.6      5.8      5.8
                                 2        71      5.8      6.0     11.7
                                 3       207     16.9     17.4     29.1
                                 4       179     14.6     15.0     44.1
 überhaupt nicht                 5       667     54.3     55.9    100.0
 Out of range                             35      2.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0

Mean          4.093      Std dev       1.218



1990 B71_0072
Einstellung / Politik

35. Inwieweit entsprechen solch gelegentlich vertretene Losungen/Parolen
Ihrer eigenen Meinung ?

e) ""Deutschland in den Grenzen von 1937 !”

B71_0072  Meinung - Deutschland in Grenzen 1937
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen m.Meinung            1        91      7.4      7.7      7.7
                                 2        73      5.9      6.2     13.9
                                 3       189     15.4     16.0     29.8
                                 4       140     11.4     11.8     41.6
 überhaupt nicht                 5       691     56.3     58.4    100.0
 Out of range                             44      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
 Mean          4.070      Std dev       1.295

 
1990 B71_0073
Ausländer / Familie

36. Angenommen, eines Ihrer Geschwister entschiede sich für einen
ausländischen Lebenspartner.
Geben Sie im folgenden an, wie Sie auf eine solche Entscheidung im
Falle a) eines westeuropäischen Lebenspartners, b) eines
osteuropäischen und c) eines Lebenspartners außerhalb Europas
reagieren würden !

1 Ich würde unter allen abraten.
2 Ich würde nur abraten, wenn eine dauerhafte Bindung mir

zweifelhaft erscheint.
3 Ich würde eine solche Bindung voll unterstützen.
0 Dazu habe ich (noch) keine Meinung.

a) bei einem Lebenspartner aus Westeuropa

B71_0073  Geschwister - westeurop. Lebenspartner
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 würde abraten                   1        72      5.9      7.6      7.6
 Bindung zweifelhaft             2       656     53.4     69.3     76.9
 voll unterstützen               3       219     17.8     23.1    100.0
 keine Meinung                   0       261     21.3   Missing
 Out of range                             20      1.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 

 



1990 B71_0074
Ausländer / Familie

36. Angenommen, eines Ihrer Geschwister entschiede sich für einen
ausländischen Lebenspartner.
Geben Sie im folgenden an, wie Sie auf eine solche Entscheidung im
Falle a) eines westeuropäischen Lebenspartners, b) eines
osteuropäischen und c) eines Lebenspartners außerhalb Europas
reagieren würden !

b) bei einem Lebenspartner aus Osteuropa

B71_0074  Geschwister - osteurop. Lebenspartner
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 würde abraten                   1       216     17.6     23.0     23.0
 Bindung zweifelhaft             2       602     49.0     64.1     87.1
 voll unterstützen               3       121      9.9     12.9    100.0
 keine Meinung                   0       267     21.7   Missing
 Out of range                             22      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 

 
1990 B71_0075
Ausländer / Familie

36. Angenommen, eines Ihrer Geschwister entschiede sich für einen
ausländischen Lebenspartner.
Geben Sie im folgenden an, wie Sie auf eine solche Entscheidung im
Falle a) eines westeuropäischen Lebenspartners, b) eines
osteuropäischen und c) eines Lebenspartners außerhalb Europas
reagieren würden !

c) bei einem Lebenspartner außerhalb Europas

B71_0075  Geschwister - nichteurop. Lebenspartner
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 würde abraten                   1       259     21.1     29.2     29.2
 Bindung zweifelhaft             2       512     41.7     57.8     87.0
 voll unterstützen               3       115      9.4     13.0    100.0
 keine Meinung                   0       316     25.7   Missing
 Out of range                             26      2.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 

 



1990 B71_0076
Einstellung / Ausländer

37. Geben Sie nun bitte an, was Sie gegenüber den unter a) bis n)
aufgeführten Angehörigen verschiedener Völkerschaften empfinden !

a) für Polen

B71_0076  Einstellung zu - Polen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 große Sympathie                 1        13      1.1      1.1      1.1
 Sympathie                       2       117      9.5      9.6     10.7
 weder noch                      3       694     56.5     57.2     67.9
 Antipathie                      4       273     22.2     22.5     90.4
 große Antipathie                5       117      9.5      9.6    100.0
 Out of range                             14      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
 Mean          3.300      Std dev        .813

 
1990 B71_0077
Einstellung / Ausländer

37. Geben Sie nun bitte an, was Sie gegenüber den unter a) bis n)
aufgeführten Angehörigen verschiedener Völkerschaften empfinden !

b) für Franzosen

B71_0077  Einstellung zu - Franzosen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 große Sympathie                 1       132     10.7     10.9     10.9
 Sympathie                       2       623     50.7     51.4     62.2
 weder noch                      3       423     34.4     34.9     97.1
 Antipathie                      4        18      1.5      1.5     98.6
 große Antipathie                5        17      1.4      1.4    100.0
 Out of range                             15      1.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
 Mean          2.312      Std dev        .739

 



1990 B71_0078
Einstellung / Ausländer

37. Geben Sie nun bitte an, was Sie gegenüber den unter a) bis n)
aufgeführten Angehörigen verschiedener Völkerschaften empfinden !

c) für Russen

B71_0078  Einstellung zu - Russen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 große Sympathie                 1        29      2.4      2.4      2.4
 Sympathie                       2       209     17.0     17.2     19.6
 weder noch                      3       637     51.9     52.3     71.9
 Antipathie                      4       231     18.8     19.0     90.9
 große Antipathie                5       111      9.0      9.1    100.0
 Out of range                             11       .9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
 Mean          3.153      Std dev        .894

 
1990 B71_0079
Einstellung / Ausländer

37. Geben Sie nun bitte an, was Sie gegenüber den unter a) bis n)
aufgeführten Angehörigen verschiedener Völkerschaften empfinden !

d) für Türken

B71_0079  Einstellung zu - Türken
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 große Sympathie                 1        12      1.0      1.0      1.0
 Sympathie                       2        68      5.5      5.6      6.6
 weder noch                      3       473     38.5     39.0     45.6
 Antipathie                      4       367     29.9     30.2     75.8
 große Antipathie                5       294     23.9     24.2    100.0
 Out of range                             14      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
 Mean          3.711      Std dev        .928

 



1990 B71_0080
Einstellung / Ausländer

37. Geben Sie nun bitte an, was Sie gegenüber den unter a) bis n)
aufgeführten Angehörigen verschiedener Völkerschaften empfinden !

e) für Juden

B71_0080  Einstellung zu - Juden
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 große Sympathie                 1        54      4.4      4.5      4.5
 Sympathie                       2       232     18.9     19.3     23.8
 weder noch                      3       704     57.3     58.5     82.3
 Antipathie                      4       124     10.1     10.3     92.6
 große Antipathie                5        89      7.2      7.4    100.0
 Out of range                             25      2.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
 Mean          2.968      Std dev        .878

 
1990 B71_0081
Einstellung / Ausländer

37. Geben Sie nun bitte an, was Sie gegenüber den unter a) bis n)
aufgeführten Angehörigen verschiedener Völkerschaften empfinden !

f) für US-Amerikaner

B71_0081  Einstellung zu - US-Amerikanern
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 große Sympathie                 1       269     21.9     22.2     22.2
 Sympathie                       2       536     43.6     44.2     66.3
 weder noch                      3       356     29.0     29.3     95.6
 Antipathie                      4        35      2.9      2.9     98.5
 große Antipathie                5        18      1.5      1.5    100.0
 Out of range                             14      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
 Mean          2.174      Std dev        .857

 



1990 B71_0082
Einstellung / Ausländer

37. Geben Sie nun bitte an, was Sie gegenüber den unter a) bis n)
aufgeführten Angehörigen verschiedener Völkerschaften empfinden !

g) für Araber

B71_0082  Einstellung zu - Arabern
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 große Sympathie                 1        28      2.3      2.3      2.3
 Sympathie                       2       140     11.4     11.6     13.9
 weder noch                      3       698     56.8     57.7     71.6
 Antipathie                      4       208     16.9     17.2     88.8
 große Antipathie                5       135     11.0     11.2    100.0
 Out of range                             19      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
 Mean          3.233      Std dev        .879

 
1990 B71_0083
Einstellung / Ausländer

37. Geben Sie nun bitte an, was Sie gegenüber den unter a) bis n)
aufgeführten Angehörigen verschiedener Völkerschaften empfinden !

h) für Vietnamesen

B71_0083  Einstellung zu - Vietnamesen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 große Sympathie                 1        24      2.0      2.0      2.0
 Sympathie                       2       106      8.6      8.7     10.7
 weder noch                      3       565     46.0     46.5     57.2
 Antipathie                      4       308     25.1     25.3     82.6
 große Antipathie                5       212     17.3     17.4    100.0
 Out of range                             13      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
 Mean          3.476      Std dev        .945

 



1990 B71_0084
Einstellung / Ausländer

37. Geben Sie nun bitte an, was Sie gegenüber den unter a) bis n)
aufgeführten Angehörigen verschiedener Völkerschaften empfinden !

i) für Schweden

B71_0084  Einstellung zu - Schweden
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 große Sympathie                 1       115      9.4      9.5      9.5
 Sympathie                       2       543     44.2     44.8     54.3
 weder noch                      3       533     43.4     44.0     98.3
 Antipathie                      4        14      1.1      1.2     99.4
 große Antipathie                5         7       .6       .6    100.0
 Out of range                             16      1.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
 Mean          2.385      Std dev        .696

 
1990 B71_0085
Einstellung / Ausländer

37. Geben Sie nun bitte an, was Sie gegenüber den unter a) bis n)
aufgeführten Angehörigen verschiedener Völkerschaften empfinden !

k) für Schwarzafrikaner

B71_0085  Einstellung zu - Schwarzafrikanern
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 große Sympathie                 1        45      3.7      3.7      3.7
 Sympathie                       2       152     12.4     12.5     16.2
 weder noch                      3       598     48.7     49.3     65.5
 Antipathie                      4       256     20.8     21.1     86.6
 große Antipathie                5       163     13.3     13.4    100.0
 Out of range                             14      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
 Mean          3.280      Std dev        .971

 



1990 B71_0086
Einstellung / Ausländer

37. Geben Sie nun bitte an, was Sie gegenüber den unter a) bis n)
aufgeführten Angehörigen verschiedener Völkerschaften empfinden !

l) für Engländer

B71_0086  Einstellung zu - Engländern
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 große Sympathie                 1       203     16.5     16.7     16.7
 Sympathie                       2       599     48.8     49.3     66.0
 weder noch                      3       399     32.5     32.8     98.8
 Antipathie                      4         8       .7       .7     99.4
 große Antipathie                5         7       .6       .6    100.0
 Out of range                             12      1.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
 Mean          2.192      Std dev        .733

 
1990 B71_0087
Einstellung / Ausländer

37. Geben Sie nun bitte an, was Sie gegenüber den unter a) bis n)
aufgeführten Angehörigen verschiedener Völkerschaften empfinden !

m) für Japaner

B71_0087  Einstellung zu - Japanern
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 große Sympathie                 1        66      5.4      5.4      5.4
 Sympathie                       2       308     25.1     25.4     30.9
 weder noch                      3       644     52.4     53.1     84.0
 Antipathie                      4       120      9.8      9.9     93.9
 große Antipathie                5        74      6.0      6.1    100.0
 Out of range                             16      1.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
 Mean          2.858      Std dev        .892

 



1990 B71_0088
Einstellung / Ausländer

37. Geben Sie nun bitte an, was Sie gegenüber den unter a) bis n)
aufgeführten Angehörigen verschiedener Völkerschaften empfinden !

n) für Zigeuner

B71_0088  Einstellung zu - Zigeuneren
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 große Sympathie                 1        13      1.1      1.1      1.1
 Sympathie                       2        58      4.7      4.8      5.9
 weder noch                      3       456     37.1     37.6     43.5
 Antipathie                      4       319     26.0     26.3     69.8
 große Antipathie                5       366     29.8     30.2    100.0
 Out of range                             16      1.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
 Mean          3.798      Std dev        .962

 
1990 B71_0089
Ausländer

38. Wie würden Sie reagieren, wenn Deutsche vor Ihren Augen grundlos
Ausländer angreifen würden ?

1 Das fände ich gut.
2 Ich würde mich schnellstens von einem solchen Ort

entfernen. Damit will ich nichts zu tun haben.
3 Ich lehnte das ab, würde aber nicht eingreifen.
4 Ich würde die Polizei oder andere Sicherheitskräfte

informieren.
5 Ich würde selbst eingreifen, die Ausländer verteidigen.

B71_0089  Deutsche greifen grundlos Ausländer an
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Das fände ich gut               1        59      4.8      4.9      4.9
 schnell entfernen               2       254     20.7     21.0     25.9
 nicht eingreifen                3       449     36.6     37.1     63.0
 Polizei informieren             4       387     31.5     32.0     95.0
 selbst eingreifen               5        60      4.9      5.0    100.0
 Out of range                             19      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 

 



1990 B71_0090
Ausländer

39. Hat Ihrer Meinung nach die Ausländerfeindlichkeit in den ostdeutschen
Ländern in den letzten Monaten zugenommen ?

B71_0090  Zunahme Ausländerfeindlichkeit in Ostdt.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       850     69.2     89.0     89.0
 nein                            2       105      8.6     11.0    100.0
 Nicht beurteilbar               0       266     21.7   Missing
 Out of range                              7       .6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 

 
1990 B71_0091
Einstellung

40. Welche Empfindung haben Sie, wenn Sie die unter a) bis h)
aufgeführten Begriffe lesen ?

a) Deutschland

B71_0091  Empfindung - "Deutschland"
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 positive                        1       695     56.6     57.2     57.2
 eher positive                   2       386     31.4     31.8     89.0
 eher negative                   3       109      8.9      9.0     97.9
 negative                        4        25      2.0      2.1    100.0
 Out of range                             13      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
 Mean          1.559      Std dev        .742

 
1990 B71_0092
Einstellung

40. Welche Empfindung haben Sie, wenn Sie die unter a) bis h)
aufgeführten Begriffe lesen ?

b) proletarischer Internationalismus

B71_0092  Empfindung - "prolet.Internationalismus"
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 positive                        1        68      5.5      6.2      6.2
 eher positive                   2       309     25.2     28.1     34.3
 eher negative                   3       502     40.9     45.7     80.1
 negative                        4       219     17.8     19.9    100.0
 Out of range                            130     10.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
 Mean          2.794      Std dev        .829

 



1990 B71_0093
Einstellung

40. Welche Empfindung haben Sie, wenn Sie die unter a) bis h)
aufgeführten Begriffe lesen ?

c) NATO

B71_0093  Empfindung - "NATO"
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 positive                        1        83      6.8      7.2      7.2
 eher positive                   2       430     35.0     37.4     44.6
 eher negative                   3       441     35.9     38.4     83.0
 negative                        4       195     15.9     17.0    100.0
 Out of range                             79      6.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
 Mean          2.651      Std dev        .844

 
1990 B71_0094
Einstellung

40. Welche Empfindung haben Sie, wenn Sie die unter a) bis h)
aufgeführten Begriffe lesen ?

d) Sozialismus

B71_0094  Empfindung - "Sozialismus"
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 positive                        1        33      2.7      2.8      2.8
 eher positive                   2       145     11.8     12.1     14.9
 eher negative                   3       395     32.2     33.1     47.9
 negative                        4       622     50.7     52.1    100.0
 Out of range                             33      2.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
 Mean          3.344      Std dev        .797

 
1990 B71_0095
Einstellung

40. Welche Empfindung haben Sie, wenn Sie die unter a) bis h)
aufgeführten Begriffe lesen ?

e) Kapitalismus

B71_0095  Empfindung - "Kapitalismus"
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 positive                        1       103      8.4      8.6      8.6
 eher positive                   2       603     49.1     50.6     59.2
 eher negative                   3       382     31.1     32.0     91.3
 negative                        4       104      8.5      8.7    100.0
 Out of range                             36      2.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
 Mean          2.409      Std dev        .768



1990 B71_0096
Einstellung

40. Welche Empfindung haben Sie, wenn Sie die unter a) bis h)
aufgeführten Begriffe lesen ?

f) sozialistische Staatengemeinschaft

B71_0096  Empfindung - "soz. Staatengemeinschaft"
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 positive                        1        37      3.0      3.2      3.2
 eher positive                   2       168     13.7     14.5     17.7
 eher negative                   3       504     41.0     43.6     61.3
 negative                        4       448     36.5     38.7    100.0
 Out of range                             71      5.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
 Mean          3.178      Std dev        .793

 
1990 B71_0097
Einstellung

40. Welche Empfindung haben Sie, wenn Sie die unter a) bis h)
aufgeführten Begriffe lesen ?

g) internationale Solidarität

B71_0097  Empfindung - "internat. Solidarität"
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 positive                        1       476     38.8     39.7     39.7
 eher positive                   2       445     36.2     37.1     76.8
 eher negative                   3       200     16.3     16.7     93.5
 negative                        4        78      6.4      6.5    100.0
 Out of range                             29      2.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
 Mean          1.900      Std dev        .903

 
1990 B71_0098
Einstellung

40. Welche Empfindung haben Sie, wenn Sie die unter a) bis h)
aufgeführten Begriffe lesen ?

h) DDR

B71_0098  Empfindung - "DDR"
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 positive                        1        31      2.5      2.6      2.6
 eher positive                   2       153     12.5     13.0     15.6
 eher negative                   3       404     32.9     34.2     49.8
 negative                        4       592     48.2     50.2    100.0
 Out of range                             48      3.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
 Mean          3.319      Std dev        .797



1990 B71_0099
Einstellung / Gruppe / Umwelt

41. Wie stehen Sie zu den unter a) bis i) genannten
Bewegungen/Gruppierungen ?

1 Ich mache mit, gehöre dazu.
2 Ich gehöre nicht dazu, finde sie aber gut.
3 Die sind mir egal.
4 Ich lehne sie ab, sie gefallen mir nicht.
5 Ich empfinde sie als Gegner.
0 Die Bewegung/Gruppierung kenne ich nicht.

a) Umweltschützer

B71_0099  Haltung zu - Umweltschützern
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gehöre dazu                     1       159     12.9     13.2     13.2
 gehöre nicht dazu               2       956     77.9     79.1     92.2
 mir egal                        3        70      5.7      5.8     98.0
 lehne sie ab                    4        18      1.5      1.5     99.5
 sind meine Gegner               5         6       .5       .5    100.0
 kenne ich nicht                 0        10       .8   Missing
 Out of range                              9       .7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
 

 
1990 B71_0100
Einstellung / Gruppe / Politik

41. Wie stehen Sie zu den unter a) bis i) genannten
Bewegungen/Gruppierungen ?

b) Republikaner

B71_0100  Haltung zu - Republikanern
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gehöre dazu                     1        21      1.7      1.8      1.8
 gehöre nicht dazu               2       131     10.7     11.2     13.0
 mir egal                        3       202     16.4     17.2     30.2
 lehne sie ab                    4       427     34.8     36.4     66.6
 sind meine Gegner               5       391     31.8     33.4    100.0
 kenne ich nicht                 0        37      3.0   Missing
 Out of range                             19      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 

 



1990 B71_0101
Einstellung / Gruppe / Politik

41. Wie stehen Sie zu den unter a) bis i) genannten
Bewegungen/Gruppierungen ?

c) autonome Linke

B71_0101  Haltung zu - autonomen Linken
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gehöre dazu                     1        21      1.7      2.2      2.2
 gehöre nicht dazu               2        91      7.4      9.3     11.5
 mir egal                        3       261     21.3     26.8     38.3
 lehne sie ab                    4       357     29.1     36.7     74.9
 sind meine Gegner               5       244     19.9     25.1    100.0
 kenne ich nicht                 0       218     17.8   Missing
 Out of range                             36      2.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 

 
1990 B71_0102
Einstellung / Gruppe

41. Wie stehen Sie zu den unter a) bis i) genannten
Bewegungen/Gruppierungen ?

d) religiöse Sekten

B71_0102  Haltung zu - religiösen Sekten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gehöre dazu                     1        25      2.0      2.4      2.4
 gehöre nicht dazu               2        52      4.2      5.0      7.4
 mir egal                        3       340     27.7     32.7     40.1
 lehne sie ab                    4       418     34.0     40.2     80.2
 sind meine Gegner               5       206     16.8     19.8    100.0
 kenne ich nicht                 0       162     13.2   Missing
 Out of range                             25      2.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 

 



1990 B71_0103
Einstellung / Gruppe

41. Wie stehen Sie zu den unter a) bis i) genannten
Bewegungen/Gruppierungen ?

e) Skinheads

B71_0103  Haltung zu - Skinheads
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gehöre dazu                     1        15      1.2      1.3      1.3
 gehöre nicht dazu               2        68      5.5      5.8      7.1
 mir egal                        3       158     12.9     13.5     20.5
 lehne sie ab                    4       422     34.4     35.9     56.5
 sind meine Gegner               5       511     41.6     43.5    100.0
 kenne ich nicht                 0        41      3.3   Missing
 Out of range                             13      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 

 
1990 B71_0104
Einstellung / Gruppe

41. Wie stehen Sie zu den unter a) bis i) genannten
Bewegungen/Gruppierungen ?

f) Feministinnen

B71_0104  Haltung zu - Feministinnen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gehöre dazu                     1         8       .7      1.1      1.1
 gehöre nicht dazu               2       100      8.1     13.5     14.6
 mir egal                        3       343     27.9     46.2     60.8
 lehne sie ab                    4       188     15.3     25.3     86.1
 sind meine Gegner               5       103      8.4     13.9    100.0
 kenne ich nicht                 0       437     35.6   Missing
 Out of range                             49      4.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
 

 



1990 B71_0105
Einstellung / Politik

41. Wie stehen Sie zu den unter a) bis i) genannten
Bewegungen/Gruppierungen ?

g) Kommunisten

B71_0105  Haltung zu - Kommunisten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gehöre dazu                     1        15      1.2      1.3      1.3
 gehöre nicht dazu               2        91      7.4      7.9      9.2
 mir egal                        3       324     26.4     28.2     37.4
 lehne sie ab                    4       397     32.3     34.5     71.9
 sind meine Gegner               5       323     26.3     28.1    100.0
 kenne ich nicht                 0        36      2.9   Missing
 Out of range                             42      3.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 

 
1990 B71_0106
Einstellung / Gruppe / Extremismus

41. Wie stehen Sie zu den unter a) bis i) genannten
Bewegungen/Gruppierungen ?

h) Faschos

B71_0106  Haltung zu - Faschos
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gehöre dazu                     1        15      1.2      1.4      1.4
 gehöre nicht dazu               2        43      3.5      4.2      5.6
 mir egal                        3       132     10.7     12.7     18.3
 lehne sie ab                    4       328     26.7     31.7     50.0
 sind meine Gegner               5       518     42.2     50.0    100.0
 kenne ich nicht                 0       155     12.6   Missing
 Out of range                             37      3.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 

 



1990 B71_0107
Einstellung / Gruppe

41. Wie stehen Sie zu den unter a) bis i) genannten
Bewegungen/Gruppierungen ?

i) Hooligans

B71_0107  Haltung zu - Hooligans
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gehöre dazu                     1        18      1.5      1.7      1.7
 gehöre nicht dazu               2        44      3.6      4.0      5.7
 mir egal                        3       145     11.8     13.3     19.0
 lehne sie ab                    4       415     33.8     38.1     57.2
 sind meine Gegner               5       466     37.9     42.8    100.0
 kenne ich nicht                 0       105      8.6   Missing
 Out of range                             35      2.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 

 
1990 B71_0108
Einstellung / Politik

42. Welcher Richtung fühlen Sie sich politisch am meisten verbunden ?

1 der grün-alternativen
2 der national-demokratischen
3 der sozialistisch-kommunistischen
4 der liberalen
5 der christlich-demokratischen
6 der sozialdemokratischen
7 der republikanischen
8 einer anderen
0 Ich habe mich noch nicht festgelegt.

B71_0108  Verbundenheit zu politischer Richtung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 noch n. festgelegt              0       473     38.5     39.3     39.3
 grün-alternative                1       155     12.6     12.9     52.2
 national-demokrat.              2        34      2.8      2.8     55.0
 sozialist.-kommunist            3        51      4.2      4.2     59.3
 liberale                        4        81      6.6      6.7     66.0
 christlich-dmokrat.             5       223     18.2     18.5     84.5
 sozialdemokratische             6        69      5.6      5.7     90.3
 republikanische                 7        68      5.5      5.7     95.9
 eine andere                     8        49      4.0      4.1    100.0
 Out of range                             25      2.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 

 



1990 B71_0109
Einstellung / Politik

43. Über Jahrzehnte hat es sich eingebürgert, bei politischen
Standortbestimmungen zwischen ""links” und ""rechts” zu unterscheiden.
Wo würden Sie sich einordnen ?

B71_0109  Eigene politische Standortbestimmung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 links                           1       100      8.1     11.6     11.6
 eher links                      2       123     10.0     14.3     26.0
 weder noch                      3       373     30.4     43.4     69.4
 eher rechts                     4       171     13.9     19.9     89.3
 rechts                          5        92      7.5     10.7    100.0
 Das weiß ich nicht              0       340     27.7   Missing
 Out of range                             29      2.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
 Mean          3.037      Std dev       1.112

 
1990 B71_0110
Demografie

44. Ihr Alter ?

B71_0110  Alter
 
                                                        Valid     Cum
Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent

                               12        73      5.9      6.1      6.1
                               13       170     13.8     14.3     20.4
                               14       178     14.5     15.0     35.4
                               15       187     15.2     15.7     51.1
                               16       193     15.7     16.2     67.4
                               17       248     20.2     20.9     88.2
                               18       111      9.0      9.3     97.6
                               19         8       .7       .7     98.2
                               20         1       .1       .1     98.3
                               21         4       .3       .3     98.7
                               22         7       .6       .6     99.2
                               23         3       .2       .3     99.5
                               24         3       .2       .3     99.7
                               25         3       .2       .3    100.0
Out of range                             39      3.2   Missing
                                     -------  -------  -------
                            Total      1228    100.0    100.0

Mean         15.400      Std dev       2.027



1990 B71_0111
Demografie

45. Ihr Geschlecht ?

B71_0111  Geschlecht
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 männlich                        1       687     55.9     57.0     57.0
 weiblich                        2       519     42.3     43.0    100.0
 Out of range                             22      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 

 
1990 B71_0112
Einstellung

46. Welche Glaubensrichtung vertreten Sie ?

1 Ich bin der Auffassung, daß es keinen Gott oder andere
übernatürliche Kräfte gibt.

2 Ich glaube an einen Gott.
3 Ich bin in dieser Frage noch unentschieden.

B71_0112  Weltanschauung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gibt keinen Gott                1       589     48.0     49.2     49.2
 ich glaube an Gott              2       300     24.4     25.1     74.3
 noch unentschieden              3       307     25.0     25.7    100.0
 Out of range                             32      2.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 

1990 B71_0113
Demografie

47. Welcher Glaubensrichtung gehören Sie an ?

1 dem Katholizismus
2 dem Protestantismus
3 einer neuen Jugendreligion
4 einer anderen Glaubensrichtung

Filter: Nur für die, die bei B71_112 mit ""2” geantwortet haben.

B71_0113  Konfession
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Katholizismus                   1        61      5.0     15.3     15.3
 Protestantismus                 2       155     12.6     38.9     54.3
 neue Jugendreligion             3        28      2.3      7.0     61.3
 eine andere                     4       154     12.5     38.7    100.0
 Out of range                            830     67.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 



1990 B71_0114
Demografie

48. Was sind Sie gegenwärtig ?

B71_0114  Gegenwärtige Tätigkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Schüler                         1       802     65.3     66.9     66.9
 Lehrling                        2       371     30.2     30.9     97.8
 Student                         3        22      1.8      1.8     99.7
 Arbeiter/Angestellte            4         4       .3       .3    100.0
 Out of range                             29      2.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
1990 B71_0115
Demografie

49. Schüler bzw. Lehrlinge tragen bitte ihr(e) Klassenstufe/Lehrjahr ein
!

Filter: Nur für die, die bei B71_114 mit ""1” oder ""2” geantwortet haben.

B71_0115  Klassenstufe / Lehrjahr
 
                                                        Valid     Cum
Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent

1. Lehrjahr                     1       229     18.6     19.7     19.7
2. Lehrjahr                     2       139     11.3     12.0     31.7
Klasse  7                       7       174     14.2     15.0     46.7
Klasse  8                       8       191     15.6     16.5     63.1
Klasse  9                       9       195     15.9     16.8     79.9
Klasse 10                      10       117      9.5     10.1     90.0
Klasse 11                      11        54      4.4      4.7     94.7
Klasse 12                      12        62      5.0      5.3    100.0
Out of range                             67      5.5   Missing
                                     -------  -------  -------
                            Total      1228    100.0    100.0

 
1990 B71_0116
Qualifikation

50. Ihre bisher höchste berufliche Qualifikation ?

Filter: Nur für die, die bei B71_114 mit ""4” geantwortet haben.

B71_0116  Berufliche Qualifikation
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ohne Berufsabschluß             1       304     24.8     79.8     79.8
 Teilfacharbeiterabs.            2         6       .5      1.6     81.4
 Facharbeiterabschluß            3        42      3.4     11.0     92.4
 Meisterabschluß                 4         4       .3      1.0     93.4
 Fachschulabschluß               5        18      1.5      4.7     98.2
 Hochschul/Uniabschl.            6         7       .6      1.8    100.0
 Out of range                            847     69.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0



1990 B71_0117
Leistung

51. Wie beurteilen Sie Ihren eigenen Leistungsstand im Vergleich zu Ihren
Ausbildungs-/Arbeitskollegen ?

Mit meinen Leistungen liege ich

1 weit über dem Durchschnitt.
2 über dem Durchschnitt.
3 etwa im Durchschnitt.
4 unter dem Durchschnitt.
5 weit unter dem Durchschnitt.

B71_0117  Leistungen im kollektiven Vergleich
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 weit über Durchschn.            1        54      4.4      4.5      4.5
 über Durchschnitt               2       242     19.7     20.3     24.8
 etwa Durchschnitt               3       826     67.3     69.2     94.0
 unter Durchschnitt              4        68      5.5      5.7     99.7
 weit unter Durchschn            5         4       .3       .3    100.0
 Out of range                             34      2.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
 Mean          2.771      Std dev        .634

 
1990 B71_0118
Demografie / Familie

52. Ihr Familienstand ?

1 ledig
2 verheiratet
3 geschieden und ohne festen Partner
4 geschieden, aber mit festem Partner
5 verwitwet und ohne festen Partner
6 verwitwet, aber mit festem Partner

B71_0118  Familienstand
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ledig                           1      1139     92.8     95.6     95.6
 verheiratet                     2        23      1.9      1.9     97.6
 gesch.ohne festen P.            3        18      1.5      1.5     99.1
 gesch. mit festem P.            4         4       .3       .3     99.4
 verw. ohne festen P.            5         2       .2       .2     99.6
 verw. mit festem P.             6         5       .4       .4    100.0
 Out of range                             37      3.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 

 



1990 B71_0119
Qualifikation / Eltern

53. Geben Sie nun bitte die höchste berufliche Qualifikation a) Ihrer
Mutter und b) Ihres Vaters an !

a) die Mutter

B71_0119  Berufliche Qualifikation Mutter
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ohne Berufsabschluß             1        19      1.5      2.0      2.0
 Teilfacharbeiterab.             2        37      3.0      3.9      5.8
 Facharbeiterabschluß            3       492     40.1     51.3     57.1
 Meiterabschluß                  4        34      2.8      3.5     60.7
 Fachschulabschluß               5       165     13.4     17.2     77.9
 Hochschul/Uniabschl.            6       212     17.3     22.1    100.0
 Das weiß ich nicht.             0       234     19.1   Missing
 Out of range                             35      2.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 

 
1990 B71_0120
Qualifikation / Eltern

53. Geben Sie nun bitte die höchste berufliche Qualifikation a) Ihrer
Mutter und b) Ihres Vaters an !

b) der Vater

B71_0120  Berufliche Qualifikation Vater
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ohne Berufsabschluß             1         7       .6       .8       .8
 Teilfacharbeiterab.             2        13      1.1      1.4      2.2
 Facharbeiterabschluß            3       365     29.7     40.3     42.5
 Meiterabschluß                  4       164     13.4     18.1     60.6
 Fachschulabschluß               5        99      8.1     10.9     71.5
 Hochschul/Uniabschl.            6       258     21.0     28.5    100.0
 Das weiß ich nicht.             0       236     19.2   Missing
 Out of range                             86      7.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 
 

 



1990 B71_0121
Beruf

54. Sind Sie gegenwärtig berufstätig ?

1 ja, vollbeschäftigt
2 ja, teilzeitbeschäftigt
3 ja, als Kurzarbeiter mit realen Arbeitsstunden
4 ja, als Kurzarbeiter mit 0-Stunden-Arbeit
5 nein, arbeitslos

Filter: Nur für die, die bei B71_0114 mit ""4” geantwortet haben.

B71_0121  Gegenwärtige Berufstätigkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollzeitbeschäftigt             1        88      7.2     80.7     80.7
 teilzeitbeschäftigt             2         1       .1       .9     81.7
 Kurzarbeiter                    3         8       .7      7.3     89.0
 Kurzarb. 0-Stunden              4         5       .4      4.6     93.6
 arbeitslos                      5         7       .6      6.4    100.0
 Out of range                           1119     91.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 

 

1990 B71_0201
Erziehung / Eltern

gebildet aus:

(1) B71_0018 Kindheit - strengster Gehorsam
(2) B71_0019 Kindheit - von Mutter nicht geliebt
(3) B71_0020 Kindheit - von Vater nicht geliebt

Filter: Nur für Probanden, deren Variablen (1) bis (3) keine blanks
aufweisen.

Summe der Werte von
(1), (2), (3) B71_0201
_______________________________________
3  - 7 => 1
8  - 11 => 2
12 - 15 => 3

B71_0201  Erziehungsstil / Elternliebe **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1        67      5.5      5.7      5.7
                                 2       105      8.6      8.9     14.5
                                 3      1011     82.3     85.5    100.0
 Out of range                             45      3.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1228    100.0    100.0
 

 




